

H·文化聚焦

■ 文/图 本报记者 李磊

“宝宝你不要哭，看妈妈做陶多辛苦！等妈妈把陶做好了，就用它来做糯米，妈妈做这陶很辛苦！”在昌江黎族自治县石碌镇保突村，近日，面对记者的到访，今年九旬的黎陶国家非遗传承人羊拜亮老人唱起了这首古老的《制陶歌》。

作为黎族制陶国家非遗传承人，羊拜亮坚持将几近失传的黎族传统制陶技艺传承了下来。如今在保突村，黎族制陶不仅是一种文化的传承，它走进了昌江各个学校的课堂，让越来越多的人们开始关注黎族文化。近年来，随着国际旅游岛的建设，包括黎族制陶在内的众多黎族传统文化，开始通过走进学校课堂，通过旅游让更多的人熟知。



黎族传统陶器上刻有黎族特色花纹。

非遗传承人走上学校讲台 还原多味本土传统文化 黎族文化传习热度加温

黎族传统制陶技艺走进学校课堂

羊拜亮唱的这首《制陶歌》，便是海南岛传统黎族在制作黎陶时唱出的黎歌。

作为黎族传统的制陶技艺，长期以来，由黎族人民一代代沿袭、传承下来。但上世纪九十年代随着塑料制品的发展，黎族传统陶器渐渐失去了市场，唯有羊拜亮老人坚持将这门手艺传承了下来。

按黎族风俗，制陶是妇女的工种，传女不传男，有“女制陶男莫近”的说法。因此，传承人也全部是女性。如今，羊拜亮老人也传给了女儿、孙媳。

而这些后代传承人又带动保突村200多名妇女学习传承黎族制陶手艺，抢救了濒临失传的手工制陶技艺，保突村还成立了保突黎陶制品专业合作社，合作社里还设立了黎族制陶传习所，通过开展旅游产业发扬光大。

站在合作社的制陶车间中，文月思一边用贝壳为一件陶器土坯整形，一边介绍：黎族原始制陶技艺工艺流程一般为：取土、和泥、制陶坯、烧制等过程。制陶工具全部取自大自然，包括贝壳、小木拍、鹅卵石等。制作人用这些原始工具将陶土制成各式

陶坯，包括碗、钵、盆、盘、罐、蒸酒（饭）器等。陶坯在阳光下晾晒、阴干近半个月后才择日烧陶。

如今，这些从羊拜亮老人手中传承下来的制陶技艺已经走出了保突村。在文月思的手中，有一张时间排得密密麻麻的课程表：周二下午前往石碌镇附近的中学为中学生教授黎陶文化；周三、周四下午要去昌江职业学校，为技校学生讲授黎族传统制陶技艺。

“那些年轻人对于传统黎族文化兴趣很高，已经有一些年轻人表

示愿意学习。”文月思说，在羊拜亮老人和她教授的那些村民中，有不少前往海口、三亚等地，为当地的陶艺馆担任指导，让黎族传统制陶文化被更多的人熟知。

昌江文化馆馆长孙如强向记者介绍，昌江黎族原始制陶技艺保留了我国新石器时期早期的制陶技艺，被称为制陶技艺中的“活化石”。2006年，“黎族原始制陶技艺”被列入国家第一批非物质文化遗产保护项目，羊拜亮同年被授予第一批“国家非物质文化遗产传承人”。

旅居海外的著名女作家严歌苓每次出新书都会引起关注，近日她携最新作品《舞男》在上海为读者签售，并接受了媒体采访。严歌苓的艺术之旅是从红舞鞋开始的，文学和舞蹈成了她生命的两个部分，她的小说主人公有许多都是舞者。她透露，《舞男》最早是她从朋友那儿听来的故事，她把这个故事进行了艺术加工。问及这本新书和以往的书比起来，最大不同点是什么？严歌苓表示，“最大不同点是我的参与，过去总认为我是一个中国社会的旁观者、一个侧目而视的人，现在我觉得对中国社会参与已经越来越多，可以说比前几年写中国本土的故事要自信得多。”

现在影视资本很疯狂地追逐文学，如何看待这种现象？严歌苓表示，没有什么不好，但她也强调，“关键是，仅仅是因为有了电影，书才会卖得好，没有电影，好文学都活不了，还得找这么一个寄居体来活，这本身来讲，让我感到悲哀和愤怒。”

过于成人化的少儿节目

严歌苓： 因电影书才好卖很可悲

如今，保突村黎族传统陶器合作社的传习馆，摆放着村中黎族村民们制作的各种特色黎族陶器。这里每天都有游客到访，村民每月通过向游客出售黎族传统手工陶器有约两三千元的收入，合作社在传播了黎族传统文化的同时，也一定程度上带动了黎族村民脱贫。

黎族村寨展示还原多味传统文化

如今，在保突村黎族传统陶器合作社的传习馆，摆放着村中黎族村民们制作的各种特色黎族陶器。这里每天都有游客到访，村民每月通过向游客出售黎族传统手工陶器有约两三千元的收入，合作社在传播了黎族传统文化的同时，也一定程度上带动了黎族村民脱贫。

孙如强说，旅游也是推动黎族传统制陶技艺传承的一个重要途径，昌

江每年都会推出限量版黎陶，把陶器作为传达、继承文化的载体，并配上相关知识的小手册，带动当地旅游业的发展。省内众多高档酒店宾馆已经将黎陶作为一种高端装饰品，随着旅游的发展，黎陶如今也通过旅游的发展走进千家万户，成为昌江的一张旅游名片，让来自全世界各地的游客领略到黎族文化的风采。

而距昌江不远的东方市大田镇

月大村，也将黎族传统文化作为一个旅游亮点，月大村等几个传统黎族村寨通过展示还原黎族歌舞、织锦、制陶等传统文化，让游客们身临其境地感受到黎族文化的魅力。

走进大田镇嗒隆黎族文化风情区，数十位能歌善舞的黎族小伙、姑娘们，用传统黎族歌舞和山兰酒迎接来自各地的游客。在风情区的传统黎族民居中，不仅有黎族织锦、黎族制

陶、黎族山兰酒手工制作展示，游客们还能在这里听黎族村民们现场讲解这些黎族传统文化技艺的历史、精髓。

该旅游项目负责人介绍说，旅游区在保持黎族的民居原有风貌特色的情况下，让整个村庄能够让黎族村民按照原有的黎族传统生活方式生活，每位来到这里的游客都能对黎族传统文化有一个初步的了解，也有助于更多的人了解黎族文化。

“中国桂冠诗丛” 第一辑推出

磨铁图书近日推出“中国桂冠诗丛”第一辑，包括五位当代优秀诗人的精选精装诗集。

入选“中国桂冠诗丛”第一辑的诗人有严力、王小龙、王小妮、姚风、欧阳昱。五位诗人都出生于上世纪50年代。每本诗集都精选了既能代表诗人迄今最高写作水准，也能大致体现诗人创作全貌的约70首诗歌作品。

(据《北京日报》)

《言屿上的愿景》 海口首发

本报讯 (记者杨道)近日，由南海出版公司和海南省图书馆联合主办的“如何书写我们的日常——《言屿上的愿景》新书首发暨分享会”在海南省图书馆举办。

本书作者80后作家李广旭为上海大学文学博士，上海华文创意写作中心讲师。曾在海南读书、工作8年，现主要从事文学研究及散文随笔写作。

《言屿上的愿景》一书，收录了作者近十年来所写的一些随笔文章，共分为九辑。从海南到上海，作者始终致力于将自己的所思所想杂糅在字里行间，写出有温度的文字，在语言的岛屿上憧憬关于思想的愿景。

琼岛掀起黎族文化传承热

文化是一个区域的灵魂。如今随着国际旅游岛的建设和全域旅游的全面铺开，琼岛上也掀起了一股黎族文化传承热潮。

黎族是一个有着悠久历史的民族，拥有着独特的文化。黎族打柴舞、黎族传统制陶技艺、黎族传统纺染织绣技艺、黎族树皮布制作技艺等文化民俗被列为国家非物质文化遗产。在我省的五指山、保亭、琼中等黎族人口聚集区，当地市县文化部门也在为黎族传统文化的保护、传承做

出着努力。

今年4月25日，文化部中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训暨海南省首期黎陶技艺培训在海南热带海洋学院五指山校区启动。本次培训时间持续一个月，主要培训内容为原始制陶技艺。

在五指山市这处黎族之乡，每年都要组织精干师资，到全市7个乡镇举办黎族民歌培训班。五指山市文化馆馆长黄翠玲表示，五指山民歌培训班的主要内容为五指山地区

传唱经典的原生态对歌，其中包括《五指山上唱情歌》、《槟榔歌》等黎族传统民歌。不仅当地黎族年轻人在通过这种方式学习本民族的文化，不少汉族百姓也对学习黎族传统民歌都表示出极大的兴趣。

而作为黎族文化中另一项精髓，黎族竹木器乐，也在近几年得到了很好的传承。去年12月5日，保亭首家由民间自筹资金创办的黎族竹木器乐传习所在什玲镇什磨村正式成立。据悉，黎族竹木器乐不少于40

种，主要有独木鼓、叮咚、口弓、口拜、鼻箫、灼吧等，黎族传统竹木器乐主要通过长期以来黎族祖先在吹打弹唱中口口传承。2008年，黎族竹木器乐被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。早在2012年保亭文化馆成立了首个黎族竹木器乐传习所后，学习传承黎族竹木器乐就在当地掀起一股热潮。在五指山市，2013年实现了黎族竹木器乐进课堂，该市专门聘请传承人到中小学校授课，年培训人数达到500人。

本报记者 徐晗溪

景德镇国家级工艺美术大师熊钢如：

做“活”的艺术，手工艺才能“活”起来

红色的鸡冠，黑色的轮廓，土黄色的鸡身……寥寥数笔，一只公鸡的形象便栩栩如生地跃然纸上，围观群众无不称奇，纷纷拿出手机摄影。

也许，很多围观群众并不知晓，他们眼前这位画鸡的长者，可是大有来头，他正是瓷都景德镇大名鼎鼎的“雄(熊)鸡公”。

熊钢如能将鸡在瓷器上画得出神入化。他笔下的鸡，雅淡诙谐，既接地气，又有艺术趣味，可谓是日常生活与艺术审美的完美结合。

他说，鸡缸杯仿得好的话，大概能有九成像，可卖到8000—9000元；若是一般成色，大概能卖到3000元。“手工、材料这些都不难，关键是市场与技术要对接好。”

他认为，只要做得好，手工陶瓷在现代社会仍会有大市场，景德镇就有很多成功案例，海南黎陶也可以走这条

路。

在他看来，手工陶瓷也可分为两条路，一条是仿古瓷，就是做高仿文物；另一条就是走当代瓷路线，以当代人的生活与艺术审美为主的产品。

关于后者，他认为，海南黎陶有很大的发展空间。“古朴而又具有民族风格的瓷器很受现代年轻人的欢迎，前景很好，关键在于要把握准现代人的审美。”

无论是景德镇瓷器，还是海南黎陶，在熊钢如看来，要融进当代人的生活，为当代人的生活服务，要做“活”的艺术，手工艺才能“活”起来。



关注
文化
周刊
二维码

本报记者 徐晗溪

前些年，一只小如掌中物、绘有公鸡、母鸡领幼雏于花石间觅食的“天伦”图鸡缸杯，以总成交价2.8亿港币拍出，不仅刷新了中国瓷器世界拍卖纪录，还促进了景德镇仿古瓷器业的发展。

“一个仿古的鸡缸杯能卖八九千块钱”，国家级工艺美术大师熊钢如近日接受海南日报记者专访时提议，“海南黎陶或许也能借鉴景德镇瓷器的发展道路”。

复兴古老技艺，关键在于看准市场

近日，熊钢如应邀来海南参加活动，不仅在省博物馆展出自己的部分作品，并现场演示作画技艺。

H·文化时讯

新闻出版广电总局： 坚决制止少儿节目 成人化倾向

据国家新闻出版广电总局网站消息，国家新闻出版广电总局副局长田进近日强调，坚决制止少儿节目商业化、成人化、过度娱乐化倾向，规范治理少儿功利性选秀、少儿真人秀等节目类型，强化少儿节目发展保障。

近日，田进出席在天津召开的全国少儿广播电视台节目工作座谈会上指出，办好少儿节目要在“四个坚持”上重点发力：一是坚持正确导向，把社会主义核心价值观贯穿体现到创作生产传播各环节，用强大的信仰力量和高远的精神境界为少年儿童补精神之“钙”。

二是坚持文化传承，结合时代弘扬中华优秀传统文化，展示中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓，发掘其与现代文明的内在精神关联和对当代少年儿童成长的重要指导价值。

三是坚持贴近少儿、贴近实际、贴近生活，从未成年人学习成长实际中选题取材，加强与学校、家长和未成年人研究机构的联系与合作，大力提高少儿节目质量。

四是坚持严格管理，坚决制止少儿节目商业化、成人化、过度娱乐化倾向，规范治理少儿功利性选秀、少儿真人秀等节目类型，强化少儿节目发展保障。

过于成人化的少儿节目

严歌苓： 因电影书才好卖很可悲

旅居海外的著名女作家严歌苓每次出新书都会引起关注，近日她携最新作品《舞男》在上海为读者签售，并接受了媒体采访。严歌苓的艺术之旅是从红舞鞋开始的，文学和舞蹈成了她生命的两个部分，她的小说主人公有许多都是舞者。她透露，《舞男》最早是她从朋友那儿听来的故事，她把这个故事进行了艺术加工。问及这本新书和以往的书比起来，最大不同点是什么？严歌苓表示，“最大不同点是我的参与，过去总认为我是一个中国社会的旁观者、一个侧目而视的人，现在我觉得对中国社会参与已经越来越多，可以说比前几年写中国本土的故事要自信得多。”

现在影视资本很疯狂地追逐文学，如何看待这种现象？严歌苓表示，没有什么不好，但她也强调，“关键是，仅仅是因为有了电影，书才会卖得好，没有电影，好文学都活不了，还得找这么一个寄居体来活，这本身来讲，让我感到悲哀和愤怒。”

关注
文化
周刊
二维码